

编者按

寻常巷陌，百姓门前，点滴的变化都关系民生；街道公园、车来人往，市民的举手投足就是城市文明的“表情”。为创建全国文明城市，近年来，我市一步一个脚印，下大力气不断提升城市品位，改善居民生活环境。广大市民也用自己的一言一行，与这座城市一起向全国文明城市的目标迈进。

从今天起，本报推出“创文”看变化系列报道，从交通秩序管理、老旧小区改造、背街小巷整治、农贸市场治理、“窗口”单位提升等几个方面，梳理发生在你我身边的“文明的变化”，感受“文明的力量”。

“创文”看变化系列报道 之一

交通井然有序 出行更加文明

□文/图 本报记者 王辉
实习生 何爽

执法严管宽爱

文明出行看交通，道路交通文明，是城市文明的重要体现，文明的城市需要文明的交通。交通秩序管理，是文明城市创建的重点、难点，也是衡量城市文明程度的一把尺子。

如今漫步漯河街头，你会发现逆行、闯红灯的行人少了，自觉遵守交通规则的人多了；车辆乱停乱放的少了，斑马线前礼让行人的多了。这一多一少的变化折射出“创文”工作开展以来我市交通秩序发生的变化。

乱穿马路的少了

“开车就怕乱穿马路的人，现在不用担心了。”市民李先生经常驾车上下班，这两年，他感觉交通秩序越来越好了。

“现在等红绿灯的时候，谁还敢闯红灯啊，交警一旦发现了，要被请到路边学习交通法规，误事啊！”市民小刘说，这几年，行人闯红灯的不文明现象越来越少了。之前还经常见到有人过马路图省事，翻越道路中间的交通护栏，现在这种现象也是少之又少了。

“说实话，现在老百姓的文明出行意识真是提高了！”和小刘有同样感受的市民不在少数。

不仅市民这样觉得，交警在这方面也深有感触。市公安局沙北分局交巡防大队负责人说，以前因为行人乱穿马路、不按红绿灯通行、人车抢行引发的交通事故比较多。这几年来，这方面的交通事故大大减少，这说明交通秩序变好了，市民的守法意识更强了，文明出行的理念更加深入人心了。

这几年，我市交警部门在整治不文明出行行为上也是不断创新方式。既有严格执法，对一些不文明出行行为该处罚处罚，该曝光曝光。与此同时，执法又体现人性化，坚持教育与劝导相结合，促进文明交通习惯养成。

我市以斑马线整治为突破口，安排各单位的文明志愿者，早晚高峰期到路口执勤，劝导行人文明过马路，杜绝行人闯红灯；安装高清摄像头，抓拍行人闯红灯不文明行为，不间断地在路口电子屏曝光；为整治机动车不礼让斑马线，安装斑马线自动抓拍系统，对不礼让斑马线的机动车驾驶人进行处罚和公开曝光，起到了很好的震慑效果。

“有一次，我因为在斑马线没有礼让行人上了路口的电子屏，好几个朋友给我打电话，啊呀，面子丢大了。从那以后，开车一到斑马线前，我都小心翼翼，及时避让行人。”市民赵先生说。

交警部门在市区6个重要路口，设置了文明出行安全教育学习点，发现有违反交通安全法律法规的市民及时拦下，请到学习点上学习交通法规。

“如果简单罚款了事，有时候当事人会有抵触情绪，效果不一定好。现在换一种教育方式，让当事人真正从思想深处认识到文明出行的意义，比简单的处罚更有效。”市公安局交通管理支队秩序管理示范大队有关负责人说，学习点开设之初，每天有200多名市民被请到路边，现在每天只有四五十个人，市民遵守交通规则的意识也在逐步提高。



辽河路沟张农贸市场北口，一辆汽车礼让斑马线上的行人。

交通设施完善

这几年，市区交通设施也发生了不少变化：多个红绿灯路口设置了行人等候区，道路路面上完善了标线和指示牌，一些交通秩序混乱路段设置了中间隔离栏……

“完善交通设施，是道路交通安全精细化管理的具体措施之一。”市交警支队的有关负责人说，这几年，我市根据“创文”工作要求，从安全、畅通的角度出发，科学优化市区道路交通设施，为市民营造文明、有序、畅通的环境。

针对部分路段易出现车辆乱停放的情况，一方面加大整治和管理力度，一方面增划停车位，缓解交通压力。据统计，2018年新增停车位3680



泰山路与黄河路交叉口，行人站在等候区等红绿灯。

个；更新停车位2450个；2019年增加湘江路、辽河路、嵩山路、人民路、泰山路等30条道路的道边石以上停车位，共计新增更新停车位约7300个。

天气预报

今天 阴转多云
2°C~10°C
明天 阴有小雨
或雨夹雪
0°C~6°C
后天 阴有小雨
或雨夹雪
2°C~6°C

市气象局提供

